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matö|jXusztria, derék szövetségesünk is- 
n Aktuálissá vált. És mindig akkor, 
Ar újabb, pökhendibb és szemtele- 
T támadás hangzik el osztrák részről

:sáFn^'
Mert Ausztriában hajbakaphatnak a 

;rAk, különböző nemzetiségek egymás- 
est^ csehek és osztrák-németek a legva- 
■« gyűlölettel mennek ölre, ádáz ha- 
-• al agyarkodnak egymásra a lengye
lt is osztrákok, de abban az egyben

: a harmónia köztük, ha Magyaror- 
at ütni kell.

511 Egy állam-konglomerátum, ahol a 
záJjő nemzet minoritásban van, ahol 
íhiríenik nemzetiség külön államot akar 
-*ni az államban, ez a furcsa és egész- 
szá len államalakulat minket akar fel- 
.^ ni. Nemes egyszerűséggel könyvelik 
méi .ogy az olasz fronton magyar bakák 

tak ellent évekig az olasz invázió
ba és védték Ausztria területi integri- 
rteí ! ugyanakkor azonban kiszolgáltat- 

bennünket cseh, szerb, oláh hóditó 
evéseknek, készek itt is, ott is le- 

>220 gatni a magyar szent korona testéből 
^ egy éppen nem jelentéktelen dara- 
ya:n lkát.
18_ Éppen ideje volt annak, hogy végre 
= s felhagyjunk birkatürelmünkkel. Ré- 
lóa el kellett volna hangzania annak a 
^ ény visszautasításnak, amelyet az 
21- onyi-párt határozatba foglalt s amely 
^ psan elítéli nemcsak a szemtelen tá- 
s (ókat, hanem az osztrák kormányt is, 
^lynek nincs szava a cseh, lengyel, 

pimaszkodások leintésére. A mi vá
ciunk azonban csak akkor lesz kellő 
, lü és súlyú, ha nem szorítkozik egyet- 
□jgy politikai pártra, hanem komoly 
w méltóságos egyhangúsággal teszik 
fiáévá a parlament és az összes ma- 

i r törvényhatóságok.
M Hadd tudja meg Ausztria, hogy mi 
* ii félünk a fenyegetőzésektől s ha az 
f 4rák nemzetiségek a mi felosztásunkra 

Misznek fel, nekünk van erőnk minden 
íj n törekvést letörni, minden ellensé- 
í Síket megsemmisíteni. Ha az orosz, 
icírb, oláh együtt nem tudtak bírni ve- 
>k, majd csak megbirkózunk azokkal 
Amloskacsipésekkel is, amelyekkel oda- 
^51 a mi ezeréves egységünket akarják 
» gbontani..

na-

Ihat

Honvédek győzelme a velencei lagúnáknál
A Brenta-völgyben több magaslati állást elfoglaltunk. 

Cismone birtokunkban van.
Budapest, november 16.

{Miniszterelnökség sajtóosztálya.)
(HIVATALOS.) Olasz harctér: 

A Piave deltájánál, a velencei lagúnák 
előtt honvédosztagok szívós tisztoga
tást végezve, nagyobb területet foglal
tak el az ellenségtől, miközben több 
mint ezer foglyot szállítottak be. A 
Brenta völgyében osztrák-magyar csa
patok hatalmukba kerítették a Cis
mone helységet és az ettől kétoldalt 
emelkedő magaslatokat. — Asiagótól 
északkeletre is elveszítették az ola
szok néhány makacsul védett hegyi 
állásukat.

Keleti harctér : Kincs különös Je
lenteni való.

Albánia: Az Ochrida-tótól nyu
gatra a franciák által kiürített vona
lakat csapataink megszállották.

A. vezérkar főnőké.
Berlin, november 16. A nagy főhadi

szállásról jelentik :
Nyugati harctér: A flandriai harci te- 

rü’eten, az Ailette mentén és a Maas keleti 
partján a tűzharc korán reggel fokozódott. — 
Francia osztagokat, amelyek a reggeli ködben 
az Ailette törzsvonalainkba benyomultak, ellen
támadással visszavetettük. A harci tevékenység 
nappal valamennyi hadseregnél csekély volf. 
Este Dixmuidennél és St. Quentintől keletre 
feléledt.

Ellenségeink november 9-ike óta légi harc
ban és elhárító tüzelés következtében 24 repülő
gépet vesztettek.

Buckler alőrmeater 25. és 26-ik, Bongartz 
hadnagy pedig 23-ik légi győzelmét aratta.

Keleti harctér: Nem volt fontosabb 
esemény.

Macedón-arcvonal: Az Ochrida-tótól 
nyugatra megszállottak a franciák által kiürített 
állások egyes részeit.

Olasz arcvonal: Csapataink Gal- 
Hótól északkeletre és a Brenta-völgy 
mindkét oldalán benyomulva, elfog
lalták az olaszok több magaslati állá
sát Cismone birtokunkban van. A Piave 
alsó folyása mentén a tüzérségi harc 
megerősödött. A tengerhez közel, a 
nyugati partra előretörő honvédoszta
gok 1OOO olaszt elfogtak.

Ludendorff
első főszáüásmester.

létén semmi különös. A Brenta és Piave közötti 
hegységben újabb támadás és siker.

Az északi semleges államfők találkozása.
Stockholm, nov. 16.

November 28-án a svéd és norvég 
királyok Krisztiániában találkoznak. — 
Ugyanekkor a dán király is látogatásra 
odaérkezik. Az uralkodókat miniszterel
nökeik és külügyminisztereik is elkísérik.

Japán megszállta a keletázsiai orosz 
kikötőket.

Amsterdam, nov. 16.
Japán, a szövetségesek egyetértéssel, meg

szállta Vladivosztokot és az oroszok többi ke- 
letázsiai kikötőit. Az amerikai hadiszerek szál
lítását Vladivosztokba megszüntették. Az útban 
levő hadiszereket Japánba szállítják.

Hiányos intézkedések Angliában.
London, nov. 16.

Nortclif lord azzal az indokolással utasí
totta vissza a repülésügyi tárcát, hogy az angol 
kormány hiányos intézkedéseket tett a készülő 
támadások teljes leverésére.

Clemenceau az nj francia miniszterelnök.
Genf, november 16.

Párisból sürgönyzik : Az Havas-ügynökség 
jelenti: Clemenceau elvállalta a megbízást a 
kabinet megalakítására.

Asquith támadja az angol kormányt.
Botterdam, november 16.

A „Courant* londoni jelentése szerint 
Asquith hétfőn heves támadást szándékozik in
tézni a kormány ellen.

Pétervár a bolsevikeké

áz esti hivatalos jelentések.
Budapest, november 16.

A sajtóhadiszállásról jelentik 16-án este:
A Brentától keletre folytatjuk előnyomu

lásunkat,
Berlin, november 16.

A Wolff-üg] nökség jelenti 16-án este: 
Dixmuidennél erősebb tüzérségi harc. Ke-

ILapunk urai RSEám04 oldaL

Kerenskiék kudarca Leninnel szemben.
— Saját tudósítónk táviratai. —

Az orosz forradalom sötétségéből érkező 
hírek kezdik eloszlatni azt a homályt, melyet 
az egymással homlokegyenest ellenkező hír
adások idéztek fel. Minden jel arra vall, hogy 
Lenin végleg felülkerekedett a Kerenskivel vívott 
harcokban, ami a béke ügyének nem kis sikerét 
jelentené.

Távirataink ezek :
Stockholm, nov. 16.

Kedden volt az első véres összeütközés 
Kerenski csapatai és a bolsevikiek között. 
A harc azzal végződött, hogy Kerenski csapatai 
még kedden elfoglalták Pétervár egyik külvárosi 
pályaudvarát, az alexandrovszki állomást.

in

Válasz Ausztriának.
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A »Pravda“ című lap az ütközetről eze
ket írja:

Kerenski csapatai kezdték meg az ellen
ségeskedést, gépfegyverekkel és páncélos ágyuk
kal védekeztek, mire a forradalmár csapatok 
ágyúi is megdördültek. Az ágyúzás elől Kerenski 
csapatai visszavonultak. Kerenski katonái közül 
1500, a bolsevikiek részéről pedig 200 esett el. 
Minden vasúti forgalom szünetel, csupán Finn* 
ország felé közeledik egy vonat.

Kerenski a csapatok főparancsnokságához 
táviratot intézett, amelyben ezt mondja:

„A kormányhoz hü csapatok megszállták 
Gacsinát. Elrendelem, hogy az inditott csapat
testek jöjjenek Pétervár alá.“

A katonai forradalmi bizottság meghagyta 
csapatainak, hogy vonuljanak vissza. A gyárak
ból a bolsevikiek forradalmi bizottsága, a vörös 
gárda legénységén kívül, minden munkást 
kirendelt. A polgárságot is felfegyverezték a 
főváros felé vonuló csapatok ellen. A pétervári 
utón drótsövényekkel barrikádokat állítottak fel, 
a főváros körül lövészárkokat ástak, a vasúti 
síneket feltépték.

A »Daghens Nyether“ haparandai tudó
sítója orosz utasoktól azt hallotta, hogy Péter
vár lángokban áll.

Stockholm, nov. 16.
Az itteni távíróközpont Igazgatósága közli, 

hogy ma délután 4 óra óta a távirati össze
köttetés Pétervárral ismét helyreállt.

London, nov. 16.
A »Daily News“ jelenti Pétervárról: A 

bolsevikiek a titkos szerződések szövegét már 
lefordították és kinyomatás végett átadták az 
állami nyomdának. Az antant követei ennek j 
következtében az összeköttetést hétfőn brüszk 
módón megszakították a bolseviki kormánnyal 
és elutazásra készülnek.

Genf, nov. 16.'
Az Havas-ügynökség nem hivatalos táv

iratot közöl, hogy Kerenski csapatai bevonultak 
Pétervárra, de átpártoltak a bolsevikiekbez.

Stockholm, nov. 16.
Az Oroszországból érkezett legújabb birek I 

szerint a bolsevikiek kerültek felül Péterváron. 
Haparandából érkező távirat szerint Muravjev 
alezredes, a pétervári katonai kerület parancs
noka hirdetményt tett közzé, melyben meg
cáfolja a lapoknak azt az állítását, bogy a 
pétervári csapatok Kerenskihez csatlakoztak.

Az »Aurora“, »Sarja“ és »Svoboda® nevű 
cirkálókon kívül az »Afrika® nevű iskolába jó 
és a Keleti-tengeri flotta hat torpedónaszádja 
is megérkezett a pétervári kikötőbe. A Miklós- 
hidnál vetettek horgonyt, ahonnan szükség esetén 
az egész várost bombázhatják.

A finn lapok szerint Kerenski húzta a 
rövidebbet a pétervári csatában. Az ország 
különböző részeiből heves harcokról érkezik hir. 
Moszkvában kedden állítólag 2000 ember esett 
el a harcokban. Az ellenfelek végül abban 
állapodtak meg, hogy valamennyi szocialista 
pártból koncentrikus kormányt alakítanak.

Helsingfors, nov. 16.
Az orosz katonai bizottság Pétervárról 

telefonon azt. a jelentést közli, hogy Lenin 
nemcsak teljesen ura Pétervárnak, hanem 
Gacsinát is visszafoglalta. Kerenski csapatai déli 
iiányban vonulnak vissza. A bolseviki csapatok 
ellenük nyomulnak, hogy elvágják visszavonu
lásuk útját.

Trocki jelentése az eddigi harcokról. I
Stockholm, nov. 16.

A munkástanács vasárnap tartott 
ülésén Trocki beszámolt arról, hogy a 
helyőrség egyes osztagai átpártoltak Kerens
kihez. Kerenski a telefonközpontnak is 
birtokába jutott. Bejelentette, hogy a Péter 
Pál-erödben levő katonai iskola növen
dékeinek ultimátumot küldött, hogy adják 
meg magukat, mert különben tüzérséggel 
összelöveti az épületeket. El akartuk 
kerülni a vérontást — mondotta Trocki_ ,

de miután ez lehetetlen, kíméletlen harcot 
és az ellentállők kíméletlen lelövését kell 
választani. A titkos szerződéseket még 
nem állott módjában megvizsgálni. A jelen 
pillanatban a Kerenski elleni harc a leg
fontosabb. A munkástanács ezután a 
lapok megjelenését betiltotta.

Lenin és Kerenski élet-halálharca.
Stockholm, nov. 16.

Lenin és Kerenski élet-balálharcában a 
csapatok küzdelme alatt egész házsorok borul
tak lángokba. Híre jár, hogy a balti flotta 
bombázta Pétervári.

A maximalisták békefeltételei.
A lengyel kérdés megoldását fel kell függeszteni. 

Stockholm, nov. 16.
Az orosz maximalisták külügyi al

bizottsága nyilatkozatot közöl, amely meg
állapítja, hogy a békekötést napirendre 
tűzi, mert a háborút egy napig* 
sem akarja folytatni. Rámutat 
arra, hogy amíg az antant vonakodni fog 
tárgyalásokba bocsátkozni, addig a köz
pontiak mindenesetre hajlandók lesznek 
erre. Az orosz proletárság nem tudja 
megoltalmazni az antantot attól a vesze
delemtől, hogy a központiak keletről 
nyugatra szállítsák csapataikat, hogy ott 
a franciák és angolok ellenállását meg
törjék. Ellenben a maximálisták kénytele
nek a háborút folytatni, ha a központiak 
a lengyel, litván és kurlandi kérdéseket a 
békekötés előtt egyoldalúan szabályozzák.

A szocialisták feltételei a bolsevikekkel 
szemben.

London, nov. 16.
A Reuter-ügynökség jelenti: Egy 13-áról 

keltezett pétervári távirati jelentés ezeket 
mondja: A vasutasok elhalasztották sztrájkjukat 
addig, amíg a szocialista kormány alakítása 
iránti tárgyalásokat be nem fejezik. A szocialis
ták a következő feltételeket állították fel a 
bolsevikiekkel szemben: 1. A vörös gárda le- 
fegyverezése. 2. A pétervári helyőrségnek köz
ségi közigazgatás alá való helyezése. 3. A had
műveletek megszüntetése. Ha ezek a feltételek 
teljesittetnek, akkor: 4. Feltétlen biztosíték 
arra nézve, hogy Kerenski csapatai Pétervár 
elleni felvonulásuk közben egyetlen lövést sem 
tesznek. 5. Nem szabad házkutatásokat és le
tartóztatásokat elrendelni. Ha ilyen feltételek 
mellett létrejön a fegyverszünet Kerenski és a 
bolsevikiek között, akkor meg lehet kezdeni a 
tárgyalásokat a szocialista pártból, a bolsevi
kiek kizárásával, alakítandó kormány dolgában.

A finn szocialisták államcsínye.
magúkhoz ragadták a hatalmat.

Stockholm, november 16.
Haparandából jelentik: A .finn szo

cialisták államcsínyt hajtottak végre. A 
szocialisták a finn táviróvonalakat és 
közintézményeket megszállották. A szená
tust és a tartománygyülést feloszlatták. 
Szokaj elnöklésével uj szenátust létesítet
tek, a polgárság kizárásával. Finnország- | 
bán nagy az izgalom, amit fokoz az a j 
körülmény is, hogy a vasutasok is részt . 
vesznek az általános sztrájkban.

Nem érkeznek hírek Oroszországból.
Stockholm, nov. 16.

A Pétervárral való táviróforgalom meg
nyitása ellenére a táviratok csak 12-éről kel
tezve érkeznek. A finnországi vasúti sztrájk 
miatt utasok sem közvetíthetnek hiteket Orosz
országból. |

frocki és Lenin az „Aurora“ cirW1 
vannak.

Stockholm, nov. wt
Pétervárról érkezett utasok beszélik, 

Kerenskinek sikerült Gacsinát. Petenát 4^2. 
szerű páncélos-autóival elfoglalni. A bolsei*-. 
hiába kergették a munkásokat Kerenski csali, 
ellen. A bolsevikiek a gyárakat drótkeiiíK 
gyártására kényszeritették és azzal zártákig 
Pétervár utcáit Trocki és Lenin az »AurwT"' 
cirkálón vannak. A flottát Kronstadt ellen vöt 
nyelték. A Téli palotában elfogott kadeüiskj 
növendékeket kivégezték.

A

A

pétervári katonai kerület azonnal 
békekötést követel. 1 A:

Berlin, november lfljzé
A »National Zeitung® jelenti Pétervárrr

pétervári katonai kerület legénysége az aa-én 
nali békekötést követeli. A Pétervár körüliéi A 
ségekben Kerenski csapatainak nyoma sincs. a

Kompromisszum Lenin és Kerenski közi a
Bécs, november 161 v

Kerenski és Lenin között komp» A 
misszum jött létre. Ugylátszik Lenin rn^ 
radt felül és Kerenskinek meg kellett »I®’ 
jolnia a bolsevikiek kívánságai előtt, le 
Kerenski és Kornilov nincsenek össw! 

köttetésben.
Kopenhága, nov. 16*%

Kerenski tartózkodási helye ismeretlen 
Kaledin, Kornilov és Kerenski között az összáj 
köttetés megszakadt. A kadett-szövetség felbont! n 
lőtt, számos tagját megölték, Kornilov is ismj^ar
rétién helyre távozott. sá

Kadikölcsönjegyzéssel 13% jőve L, 
delmet is el lehet érni.

.................... .....  ; .... J lei

A politika hírei
— Tudósítónk telefonjelentése. — 

Budapest, nov. 16.

Szász Károly a Ház munkarendjéről.
Wekerle ma délután felkereste Szász Kíil

S 
kk 

ne 
gi 
[és

roly házelnököt és megállapították a képviselőd . 
ház munkarendjét. Szász Károly a megbeszél®® 
után az újságíróknak kijelentette, hogy a lejK01^ 
közelebbi ülés kedden délután 3 órakor lesz, ijent 
melyen beterjesztik a költségvetést és az adó*ői 
javaslatokat és a miniszterelnök expozét mond.KBn

A következő napon megválasztják a dele-f 
gációk tagjait. Ezután az első érdemleges ülésg^ 
csak a delegációk után lesz.
Az egységes kormánypárt alakitásánakP^ 

ügye. I
A kormányt támogató pártok tegnapi ér-■ 

tekezletén az egységes pártalakitás kérdését! 
nem tisztázták véglegesen. Az egységes párt-1 A 
alakításnak két főtengelye van: az első a ka- lgn 
tonai kérdés, második az uj rendszer szociál- 
politikai programmja. A katonai kérdés neryBv 
az önálló hadsereget jelenti, de nagy lépés lesz 
az önálló hadsereg felé. Wekerle programmja-Fra 
bán túlnyomóan megvalósítja az Apponyi- és I 0 
Károlyi-párt évtizedes küzdelmének céljait, mi- 
után a két párt csak programmjának teljesen 
íntaktsága mell ett megy bele az egyesülésbe.— 
A gazdasági kérdéseket illetőleg az egyesülés L 
ára egy erőteljes birtokpolitikai reform lesz, 
melynek részletei még ismeretlenek l.eE

l-né 
bU 
Psz

Ibtv

A képviselőház ülése.
A Magyar Tudósitó jelenti: A képviselő- 

ház folyó hó 20-án ülést tart. Az ülésnek egye
düli tárgya a további teendők iránti intézke
dés lesz.

Tisza interpellál a lengyel kérdésben.
Budapest, noy. 16.

Tisza István gróf felkereste Szász Károly 
képviselőházi elnököt és engedélyt kért sürgős 
interpellációjának megtételére.

jaá 
I no

Ítél
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। Kiegyezés kérdése a Reichsratban.
BéCS, nov. 16.

^Parlamenti körökben beszélik, hogy ked- 
.’előterjesztik az osztrák parlamentben az 
“jenes kiegyezésről szóló törvényjavaslatot.

’ A drágaság legjobb orvosszere a 
^kjegy forgalom csökkentése hadi- 
Ssön jegyzése utján.

4 Erdélyi Szövetség Vezető 
' Tanácsának gyűlése.
|j — Az „ Újság* tudósítójától. —

Az Erdélyi Szövetség Vezető Tanácsa 
J.zelebbi gyűlését folyó hó 21-én délután 4 
^r tartja Kolozsvárt a városháza közgyü- 

érmében.
& A Szövetség elnöksége ez utón is meg- 
■ a Vezető Tanács tagjait a gyűlésre, tekin- 
| arra, hogy a szétküldött meghívók közül 

vagy másik a postán elkallódhatnék.
L A gyűlés tárgya, amint már régebben je- 
gk, mindenekelőtt az erdélyi vasúti hálózat 
Lszitésének terve, melyben az Erdélyi Szö- 

igyekezni fog Kolozsvárnak és Maros- 
rhelynek érdekeit egymással és egész Er
inek, illetőleg Magyarországnak érdekeivel, 
kint a nemzetközi forgalom követeimé
vel összhangzásba hozni.
2 Másik fontos tárgya e gyűlésnek, nyoma- 
” állásfoglalás abban az irányban, hogy a 
>ar kormány a Magyar Földgáz Részvény- 
óságot az erdélyi földgázvezetékek megépi- 
Ipen, nevezetesen a kolozsvári és marosvá- 
ielyi földgázvezetékek megépítésében vállalt 
Nézettségeire reászoritsa.

Szóba fognak kerülni az erdélyi telepi 
bk és az Erdélyi Szövetség vidéki szervé
nek kérdései; végül pedig egy kormányha- 

gi szerv létesítése Erdély újraalkotásának 
ésére. Ez utóbbira különösen azért van 
ség, mert a dolgok mai állapotában Erdély 
ilkotásának ügye egyáltalában nem akar 

indulni. Legéletbevágóbb érdekeink és leg- 
lorlatibb kezdeményezéseink egyaránt elfe- 
pnek a különböző miniszteri hivatalok ut- 
Köiben. Erdély újraalkotásának szálait erős 
len kell egyesíteni és ezt a kezet végrehajtó 
Lommal is felruházni.

orus üzérek a bíróság elölt
Seltelő utkaparó és favaros.
— Az „ Újság* tudósítójától. —

A közszükségleti cikkekkel folytatott üzér- 
snek akart gátat szabni az árdrágítók ül
tére hozott törvény. Mint minden törvényt 
3ndeletet, úgy ezt is ki lehet játszani és az 
ígitó üzérek olyan ravaszul el tudnak bújni 
.ragrafusok hézagai közé, hogy a törvény 

okozhat nekik semmi kellemetlenséget, 
még ha meg is büntetik az árdrágítókat 
pár ezer korona pénzbüntetéssel, vagy 
lébb szabadságvesztéssel, nem esnek két- 
e, mert ennek a büntetésnek anyagi meg- 
Ése is benne van már a kikalkulált nyere- 
en.

Kitűnő üzlet lehet a háborús üzérkedés, 
még azok is seftelésre vetik magukat, akik 
sbként jövedelmük gyarapítására nincsenek 
szorulva. így csinált egy Fleischer Sándor 
i rendezett anyagi viszonyok között élő 
■■sí utkaparó is. Fleischer csak üres óráiban 
otválta a mezőségi országutakat, mert egyéb- 
- gazdálkodással foglalkozott. Pénze volt 
tzá, mert folyó év április havában egyik nap 

másik nap 31, harmadik nap megint 40 
áb bárányt vásárolt össze és azoknak nagy
iét, nagy haszon mellett, tovább is adta.

Nagyszabású vásárlásai a csendőrség előtt 
l is feltűnést keltettek és miután megállapították, 
■ hogy nem saját szükségletének fedezésére, ha

nem csak üzérkedés céljából vásárolta meg a 
juhokat, jelentést tettek róla a kolozsvári ügyész
ségnek. Az ügyészség vád alá helyezése követ
keztében az utkaparó árdrágító visszaélés vét- 

I sége miatt a törvényszék elé került.
A bíróság előtt természetesen tagadta, 

hogy a bárányokkal üzérkedni akart volna és 
azt állította, hogy azokat saját szükségletére 
vásárolta meg, de ezt az állítását tanukkal, 
vagy más bizonyítékokkal nem igazolta. A bí
róság ezért bűnösségét megállapította és elítélte 
egy hónapi fogházra, hivatalvesztésre és poli
tikai jogainak felfüggesztésére. Az Ítélőtábla úgy 
találta, hogy ez a büntetés nem áll arányban 
az elkövetett cselekménnyel és ezért a szabad
ságvesztés büntetésének meghagyásával, a hi
vatalvesztéstől felmentette.

Érdekes annak a 4500 darab tojásnak a 
története, amit Besztercén vettek el és árusí
tottak ki maximális áron Brenner Izsák galac- 
falvi fuvarostól. A fuvaros 4500 darab tojást 
vásárolt össze és azt Besztercén maximális 
áron felül akarta eladni, de tetten érték. Bren
ner hevesen tiltakozott a tojás eladása ellen 
azon a címen, hogy azt Herczeg Kálmán tojás
nagykereskedő részére vásárolta össze. Tiltako
zása mit sem használt, mert azonfelül, hogy 
tojását eladták, árdrágító visszaélés vétsége 
miatt is vád alá helyezték.

A tárgyaláson a tojáskereskedö fuvaros 
felmutatott a besenyői főszolgabíró által kiál
lított hatósági tanúsítványt, melyben hivatalo
san igazolva van, hogy Brenner tényleg a Her
czeg Kálmán bevásárló megbízottja. Azonban 

j igen gyanús volt, tele volt javításokkal, dör
zsölésekkel. A dési törvényszék a bizonyítvány 
alapján a vádlottat felmentette. A törvényszék 
ítéletét az ítélőtábla helybenhagyta.

Életbiztosítást legelőnyösebben ha- 
dikölcsön jegyzéssel lehet kötni.

HÍREK.
— (Batthyány Tivadar gróf a kolozsvári 

nyugdíjasokhoz.) Batthyány Tivadar gróf, őfel
sége személyekörüli miniszter a kolozsvári nyug
díjas tisztviselők intéző-bizottsága elnökéhez az 
alábbi levelet küldötte:

Igen tisztelt Elnök Ur!
Folyó hó 5-én tartott közgyűlésük alkal

mával kifejezett szives üdvözletükért legőszin 
tébb köszönetemet kifejezvén, biztosíthatom 
Önöket, hogy a nyugdíjasok ügyét a jövőben is 
mindig szivemen fogom viselni. Szívélyes üd
vözlettel kész híve: Batthyány.

— (A Kolozsvári Függetlenségi Párt Garbai 
Sándor előadásán.) A Kolozsvári Függetlenségi 
Párt vezetősége ez utón szólítja fel a párt tag
jait arra, hogy Garbai Sándornak vasárnap dél
előtt 10 órakor a Színkör-mozgóban tartandó 
előadásán minél nagyobb számmal jelenjenek 
meg.

Kolozsvár független érzelmű választópol
gárainak is ki kell mutatniok ugyanazt az 
együttérzést, mely Budapesten az Országos 
Függetlenségi és 48-as pártot fegyvertársával, 
az Országos Szociáldemokrata Párttal összefűzi. 
Garbai Sándor, az Országos Szociáldemokrata 
Pártnak egyik vezető tagja és legmagyarabb 
képviselője. Előadása a legnagyobb érdeklődésre 
tarthat számot nemcsak Garbai Sándornak el
ismert szónoki kiválóságai miatt, hanem azért 
is, mert Garbai Sándor egyike a leghivatot- 
tabbaknak arra, hogy a szocializmus eszméit a 
magyar nemzeti öntudat követelményeivel meg
egyeztesse. Azokban a küzdelmekben, melyek 
reánk az ál'alános választójog kivivására még 
várnak, bizonyára erős fegyvereket fognak 
Garbai Sándor előadásából szerezhetni.

— (üli az oka a postai lopásoknak.) a 
következő sorokat kaptuk: Az »Újság* folyó

I hó november 15-iki 272-ik számában közzétett 
, A beteg katona két körtéje* cimü közleményre 
vonatkozólag az 1914. évi XIV. te. 20-ik sza
kaszának rendelkezéséhez képest, kérem e nyi-

i latkozatomnak az »Újság* hasábjain helyt en- 
gedoi. Sajnos, közismert tény, hogy a háború 
kitörése óta nemcsak a postánál, hanem általá
ban az egész vonalon a tulajdon tisztelete 
nagyban megcsappant és a posta körében is 
megszaporodtak a leginkább közszükségleti cik
keket tartalmazó csomagok elveszésének és 
megdézsmálásának esetei. De ennek oka az, 
hogy a posta régi, kipróbált, megbízható sze
mélyzetének nagyrésze a harctereken teljesiti 
kötelességét, itthon pedig kénytelen a posta a 
nagy arányokat öltött forgalmat a közlekedési 
eszközök korlátolt volta miatt torlódásokkal 
küzködve, jobbak hiányában, serdületlen korú 
és megbízhatóság tekintetében ki nem próbált 
egyénekkel lebonyolítani. De éppen a torlódá
sok miatt a pályaudvarokon, a vasúti kocsikban 
veszteglő csomagokat a posta kötelékén kívüli 
tolvajok is megdézsmálják. Az intéző körök 
azonban ismerik kötelességüket és a tudomá
sukra jutott minden konkrét esetet megvizsgál
nak és a bűnösök ellen megfelelően eljárnak. 
E tekintetben minden lehető óvintézkedést meg
teszek. A pályaudvari kirendeltségnél kezelt 
csomagok biztonságáról — amely ellen már a 
tekintetes Szerkesztőségnek is volt panasza — 
sikerült Siegler Konrád altábornagy ur őexel- 
lenciája előzékenységéből — akinek ezúton is 
lerovom a köszönetét — katonai őrség kiren
delésével gondoskodni. Az újságcikkben meg
nevezett Kozma Tivadar beteg katona két 
körtéjének ügyét egyidejűleg vizsgálat tárgyává 
tettem. Gröber Béla pt. főigazgató.

— (Támogatni kell a piaci őröket!) A 
közszükségleti cikkek elárusitását ellenőrző bi
zottság önként vállalkozó polgárokból alakult, a 
kiknek az a feladata, hogy minden visszaélést, 
melyet az élelmicikkek, vagy más közszükségleti 
cikkek eladásánál akarnak elkövetni, lehetőleg 
megakadályozzanak. Jogosítva vannak a tagolt 
arra, hogy a piacon, mészáros- és hentes-, liszt- 
és füszerüzletekben, cipőkereskedésekben ellen
őrzést gyakoroljanak arra, hogy az árusok, il
letve üzlettulajdonosok a maximális árakat be
tartsák, valamint mindazokat a rendeleteket és 
hatósági utasításokat, melyek az egyes cikkek 
elosztására vonatkoznak. A közönségnek és a 
tisztességes kereskedelemnek érdekeit szolgálják, 
ezért megérdemlik, hogy a közönség a leg
nagyobb mértékben támogassa munkájukban. 
A bizottság tagjai a hatóság előtt esküt tettek 
és ismertető jelül egy szalagot kapnak, melyet 
a mellükön fognak viselni. A szalag vörös és 
kék szinü és rá van nyomtatva: »Hatósági 
közeg*. Mindenki óvakodjék attól, hogy az ilyen 
jelvénnyel ellátott bizottsági tagokat szóval, vagy 
tettel bántalmazza, mert ezáltal a hatóság elleni 
erőszak vétségét, vagy bűntettét követi el, amit 
a törvény szigorúan bűntett és a hatóság azon
nal megtorol.

— (Fogházra Ítélt mészároimaiter.) A tu
lajdon elleni kihágás miatt már előzőleg több
ször büntetett Andrásofszky Sámuel Pap-utcai 
mészárosmester tegnap ismét a rendőrség ki- 
hágási ügyosztálya elé került. Andrásofszky ez
úttal is — régi szokásához híven — maximális 
áron felül árulta a hentesárukat. A piaci ellen
őrző bizottság egyik tagja a napokban hentes
árukat vásárolt tőle, amit maximális áron felül 
adott s mikor ezért felelősségre vonta, trágár 
szavakkal rátámadt. Királyi Lajos rendőrkapitány 
a renitens árdrágítót a tegnapi tárgyaláson két 
hónapi elzárásra és egy hónapi elzárással meg
váltható 600 korona pénzbüntetésre ítélte el.

— Velour- és filc-kalapok 
divatos átformálását vállalja a Kolozsvári 
Központi Nőikalap Divatáruház, Deák F.-u. 
12., emelet

— (Zenés délután a Thália-kávéházban.) 
Folyó hó 17-én, szombaton és 18-án, vasárnap 
délután 4 órától 7-ig Kónya Jancsi teljes zene
karával hangversenyez.

Fize-sük adónkat hadi- 
kölcsönnel.

Fundația pentru Școală
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— Vidékre is fór mii is fest yclosr 
és fiié kalapot a Kolozsvári Központi 
Nőikalap Divatáruház (Deák F.-u. 12.).

— (Legdivatosabb úri kalapfonnák) meg
érkeztek a Kolozsvári Központi Nöikalap Divat-: 
áruházba, Deák Ferenc-utca 12.. emelet

flPROHIRDETES

ípodalom és mö készet
* Svárdström Valborg vendégjátéka. Ma, 

szombaton este Svárdström Valborg asszonnyal 
a címszerepben Bizet „Carmen“-je kerül színre.

* Hindenburg bácsi — gyermekelőadás. 
Komor Gyula nagy sikert aratott énekes és 
táncos gyermekdarabja, a .Hindenburg bácsi* 
ma, szombaton délután 3 órakor újból színre 
fog kerülni mérsékelt helyárakkal.

* Kebántsvirág — Az ember tragédiája. 
Vasárnap két előadás lesz a színházban. Dél
után 3 órakor mérsékelt helyárakkal a „Nebánts- 
virág*-ot adják, este 7 órakor pedig rendes hely
árakkal Madách „Az ember tragédiája* van elő
adásra kitűzve.

* Vasgyáros. Ohnet—Fáy Béla 4 felvonásos 
színmüve, a „Vasgyáros* hétfőn este rendes bér
letben és rendes belyárakkal fog szinrekerülni.

* Tavasz és szerelem. Lelkes ambícióval 
folynak a színpadi próbák a színház legközelebbi 
újdonságából, a pompás Schubert-operettéből, a 
„Tavasz és szerelem *-ből.

Hire megvénülünk. Ma, szombaton a „Mire 
megvénülünk* első része és vasárnap a második 
része lesz a Színkör-mozgóban látható..

Gyurkovics lányok. Lázas érdeklődéssel 
várja a közönség Herczeg Ferenc pompás víg
játékénak, a „Gyurkovics lányok*-nak a bemu
tatását. A felvételek itt készültek Kolozsváron. 
A „Gyuri,ovics lányok*-at hétfőn és kedden a 
Színkör-mozgó mulatja be, szerdán pedig az 
Egyetem-mozgóban lesz látható.

Gólyakalifa — ntoljára. Ma, szombaton 
fog a magyar filmgyártás szenzációs sikerű al
kotása, a „Gólyakalifa* az Urániában utoljára 
szinrekerülni.

Ha a vér megszólal. Az idei évad nagy
szabású és rendkívül érdekfészitő 5 felvonásos 
drámai újdonsága, melynek cime „Ha a vér 
megszólal*, szombaton az Egyetem-mozgóban 
és vasárnap az Urániában lesz látható. 
9761—1917. fk.
FŐSZERKESZTŐ ÉS KIADÓ: GOPPOLT GYULA 
FELELŐS SZERKESZTŐ: SZÁSZ EIV PRE 
LAPTULAJDONOS: GOMBOS FERENCZ L¥CBUl-KÖHYmOMDA 
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATALI TELEFON: 204

Színkör-Mozgó

Apróhirdetések árai a még emelkedő anyag-drágulás J

10 szóig 2'50 K, minden további szó 20 a
A címszó és vastagabb betűkből szedett szó duplán 
Apróhirdetéseket felvesz a Gombos-papirüzlet (DeáM 
12. sz.) bezárólag* d. u. 5 óráig, azontúl feladott aprók] 

tésekért kétszeres ár fizetendő. g

Gyógyszertárba 3—4 pol
gárit végzett leány felvéte
tik csomagoláshoz. Eszter-
házi-utca 5. 6244

Szombaton

Mire megvénülünk. 1

Egyetem-Mozgó

Szombaton:

Ha a vér megszólal

(Iránta Színház

Szombaton:

Egy intelligens német 
lány égy, esetleg két gyer
mek mellé ajánlkozik. Mo-

Egy jó házból valil 
gárit végzett tizenhét® 
árva urileány állást® 
gyermekek mellé vagy® 
gános úrnőhöz. Cim ® 
kér Mariska, Dés, Bői 1 
köz 7, sz. 6% I

nostori-út 135. 6245

„Kettecskén“. Vasárnap 
délután a színház fojerjébe 
3-ig, jel a régi. „Tubarózsa“.

6246

Intelligens Urinő hit i 
zetőnöi állást keres, I . 1 
Lajosné, Marosujvár, ] | 
thory-u, 1. sz. 6í j

Keresek megvételre egy 
fürdőkádat. Husnik, Ru- 
dolf-út 13. 6247

Eladó egy mahagóni háló
szoba, konyha-bútorok, asz
tali villanylámpák, női Író
asztal és egyéb apróságok. 
Megtekinthető Mátyás ki
rály-tér 13., földszint balra
első ajtó. 6248

Bölcsészettanhallgató dec. 
l-re nevelőnek, esetleg in
struktornak ajánlkozik — 
Megkereséseket' „Komoly 

22“ jeligére a kiadóhiva-
talba. 6249

Magas fizetéssel 3—4.ka- 
lapossegédet felveszek, aki 
érti a f'akolást és nyulbőr 
kidolgozást. Fehér István 
kalaposmester, Unió-utca
21.. sz, 6250

Két szép kocsiló, esetleg 
hámmal és könnyű kocsi
val együtt eladó. Bővebbet 
délután 2—4 óra között 
158. telefonon. 6251—2

Rokkant katonatiszt ke
reskedelmi végzettséggel 

irodai alkalmazást keres. 
Ajánlatok „Rokkant“ jel
igére kiadóhivatalba kéret-
nek. 6252—2

. Szikvizgyárba, Pap-utca 
54., munkásnök és kocsis
nő azonnal felvétetik. 6254

APOLLO SZÍNHÁZ
ELSŐ KOLOZSVÁRI MOZGÓFÉNYKÉP-VÁLLALAT.

A gólyakalifa
Vtsszamaradt uj női fel

öltöket olcsó árban eláru
sítom. Jeszenszky Ferenc. 

6253—7

Bánőy-palota, Főtér 
szám, modern bútor® 
két szobás lakás decent 
1-ére kiadó. Megtekint 
8—10-ig és 2—3 óráig. (

Eladó női télikabátoi 
többféle ruhák. Hegé 
Sándor-utca 3., hátul
udvarban. 631 1

Eladó egy füszerbera J 
zés, cinkpléhvel bélelt ; 
liga, használt női- és ü ] 
ruhák, cipők. BrassaM I

és

- - , 1 
Hat gymnáziumi, poh if 

i héber órákat vállai I
Megkereséseket „Biztos 
kér“ jeligére a kiadóba 

621

Férfi- és nőiruhák, el/ 
diszmagyar eladó. 'lifeíB, 
utca 13., félemelet g;

Hölgyek figyelmébe!! L 
szitek reformfüzöket w , ।
has- és csipőszoritót 15 
feljebb. Ferenc József-í 
földszint.

Eladó prém-garnitura
Értekezhetni Petöíi-utcfl f
sz., emelet. 6233

Egy uj piaci bódé eh
Értekezni Árpád-út 14

6227-1

7 lóerős motor bérbed • 
Postakert-u. 2. — Ugyani : 
egy üzleti pult eladó.

6218- : t

Veszek legmagasabb I a
bán házi és mezei nyiq / 
főket. Fehér István 
posmesler, Unió-utca 21.

619

Műsor 1917 november 17-én:
A kerülő ut.

5 felvonásban. Lőtte Neumannal.
Több elsőrangú pótképek.

Fiatalembert vagy kis
asszonyt irodai gyakorlat
tal, magyar-német nyelvben 
jártast keres Ilvalesvölgyi 
iparvasutak üzemvezetősége 
Kisilva. 6255

Talphulladék, aranyi - 
(folyékony) állandóan' 
ható Haditalpgyárban, 
Ferenc-u. 6.

Helyárak: Páholyülés 1 kor. Zártszék 80 fillér.
II. hely 50 fillér. III. hely 40 fillér.

Kezdete: Vasárnap és ünnepnap 3-tól este 10-ig.
Hétköznapokon este 5 órától 11 óráig.

Rendes helyárak
Páholyülés 1 kor. 50 f. Alsó erkély .... 70 hll.
Földszint.. 1 kor. Felső erkély.... 50 fill.

Eladó Majális-u. 6. -szá
mú tejpsarnok és kávémé
rés családi okok miatt. 6257

Eladó falak, Értekezhetni 
Eötvös-utca 14. sz. 6234—2

Szénát kisebb vagy «4 
gyobb mennyiségben 
szék. Cim a kiudóhiva

Árverési hirdetmény.
48000—1894. F. M. számú rendelet 107' 

§-ában adott jogomnál fogva közhírré teszem’ 
hogy Bod.y Mihály (lakik: Aranysas-szálloda) 
által elfogott egy gazdátlan 2 (két) éves 
csikó, miután gazdája ezideig még nem jelent
kezett, folyó hó 21-én (szerdán) délelőtt 

órakor a helyi baromvásártéren nyilvános 
árverésen el fog adatni.

Kolozsvár, 1917 november hó 13-án.

Dr- Hadady Endre
_____  r. főkapitány.

Előadások kezdete hétköz
napokon: <
6, 7*/* és 9Vo órakor.

Előadások kezdete vasár- és 
ünnepnapokon:
Az előadások délután 2 órakor kezdődnek 

és folytatólagosak.

8«

Mozdonyvezetőt, aki 
úttal jó géplakatos, 
Ilvalesvölgyi iparvasi* 

üzemvezetősége Kisilva.
62M

Hirschfeld Györgyné
(Jökai-utca 5. szám.)

bevásársási Htjából hazaérkezett, ajánlja 

TELI NŐI KALAP 
újdonságait és kéri a t közönség szives látogatását

Perzsa szőnyeg 
szakszerű javítását elvállalomJ 

üdjiman kon, Hegedűs Sánta-utca S.j 
6169—2 I

Nyomatott Gombos F. „Lyceum‘-könyvnyomda körforgógépjén Kolozsvárii Deák Ferenc-utca 12.
Fundația pentru Școală




